## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Волкова Артёма Александровича «Коррупция военнослужащих (на материалах Дальнего Востока РФ)», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право

В настоящее время особое внимание в работе государственных органов, в том числе органов военной прокуратуры, уделяется борьбе с коррупцией, которая носит системный характер и является одной из угроз национальной безопасности.

При этом в силу сложившейся сложной внешнеполитической ситуации коррупция среди военнослужащих особенно опасна, так как может способствовать приобретению оружия и боеприпасов организованными преступными сообществами и террористическими группировками.

Особую актуальность теме исследования придает современный этап реформирования Вооруженных Сил Российской Федерации, требующий анализа проведенных мероприятий в свете борьбы с коррупцией.

Таким образом, следует согласиться с автором в том, что противоречия между возросшими на современном этапе требованиями к контролю над коррупцией военнослужащих и недостаточной научной разработанностью проблематики противодействия ей определили актуальность темы исследования и необходимость её разработки на диссертационном уровне.

Как усматривается из автореферата, автором использован обширный эмпирический материал, в том числе результаты изучения значительного количества уголовных дел, сплошного исследования судебной практики военных судов Дальнего Востока  $P\Phi$  за длительный период времени, анализа опросов большого количества военнослужащих. Исследование имеет значительную теоретическую основу, которую составляют труды по уголовному праву, криминологии, военному праву.

Исследован региональный аспект проблематики коррупции военнослужащих. При этом изучение коррупции военнослужащих Дальнего Востока РФ позволяет делать выводы о характеристиках указанного явления в России в целом.

Исходя из вышеизложенного, достоверность полученных результатов, теоретических выводов и практических рекомендаций в диссертации не вызывает сомнений и определяется использованием автором апробированных методов научного познания, обширной эмпирической базой исследования.

Результаты исследования обладают необходимой теоретической и прикладной значимостью и могут быть использованы в правотворческой и правоприменительной практике, а также в иных научных работах.

При таких обстоятельствах, поскольку проблемы коррупции военнослужащих недостаточно исследованы иными авторами, работа Волкова А.А. обладает необходимой научной новизной.

Структура диссертации определена целями и задачами исследования. Работу характеризует внутреннее единство. Положения, выносимые на защиту, аргументированы и обоснованы.

Важным является проведенный автором анализ динамики состояния и структуры коррупции военнослужащих и влияние на такие характеристики мероприятий военной реформы, коснувшейся, в основном, военнослужащих Министерства обороны РФ.

Актуальной представляется позиция о необходимости ужесточения уголовной ответственности за коррупционные преступления, в том числе путем внесения изменений в УК РФ, предусматривающих конфискацию имущества в санкциях статей в качестве меры наказания.

В соответствии с взятыми на семя Россией международными обязательствами, во исполнение рекомендаций Группы государств против коррупции (ГРЕКО), ещё в 2014 году Генеральной прокуратурой Российской Федерации разработан проект Федерального закона «О внесении изменений в законодательные акты РФ в целях усиления ответственности коррупцию», который предусматривал уголовную ответственность за злоупотребление влиянием. Однако, ДО настоящего времени соответствующие поправки в законодательство не приняты.

Таким образом, представляется обоснованным и актуальным предложение Волкова А.А. по криминализации торговли влиянием. При этом предложенный им вариант редакции соответствующих изменений в УК РФ соответствует положениям науки уголовного права и криминологии, а также юридической технике.

Основные выводы и предложения, содержащиеся в диссертационном исследовании, изложены автором в 14 научных статьях, 4 из которых опубликованы в журналах, рецензируемых ВАК Министерства образования Российской Федерации.

Недостатков из автореферата не усматривается. Вместе с тем автору возможно рекомендовать необходимость уделить больше внимания практике органов военной прокуратуры по противодействию коррупции среди военнослужащих.

Принимая во внимание актуальность темы диссертации, достаточно уровень ее научной новизны, теоретическую и практическую значимость полученных результатов, следует прийти к выводу, что Волков А.А. справился с поставленными целями и задачами исследования, а представленный автореферат заслуживает положительной оценки.

Изучение автореферата диссертации на тему: «Коррупция военнослужащих (на материалах Дальнего Востока РФ)» позволяет сделать вывод о том, что работа Волкова Артёма Александровича соответствует

критериям, предусмотренным п.п. 9 - 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 — уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв подготовлен военным прокурором Тихоокеанского флота полковником юстиции Рогачиковым Александром Евгеньевичем (военная прокуратура Тихоокеанского флота, г. Владивосток, ул. Верхнепортовая, д. 12B, 8-4232-21-68-75).

«<u>2/</u>» августа

А.Е. Рогачиков

м.п.